

Министерство образования и науки Российской Федерации
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра экономической
и социальной географии

Социально-демографический портрет беженца в Саратовской области

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 422 группы _____
направления _____ 05.03.02 География _____
_____ географического факультета _____
_____ Силантьевой Натальи Владиславовны _____

Научный руководитель

ст. преподаватель
должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

О.В. Терентьева
инициалы, фамилия

Зав. кафедрой

доцент, к.г.н., доцент
должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

С.С. Самонина
инициалы, фамилия

Саратов 2016

Введение

Миграция населения - одна из важнейших проблем современного мирового развития; это не только простое механическое передвижение людей, а сложный процесс, затрагивающий многие стороны социально-экономической, общественно-политической, этнической, нравственно-психологической, религиозно-духовной жизни целых стран и народов.

Из существующих категорий мигрирующего населения прежде всего беженцы, вынужденные переселенцы, репатрианты и эмигранты все чаще становятся объектом обсуждения государственных, общественно-политических структур и научных кругов. Активизация, всплеск миграции населения является следствием мировых войн, распада многонациональных государств, создания новых государственных образований.

По данным ООН на конец 2013 г. в мире насчитывалось 51,2 млн. перемещенных лиц. По данным Федеральной миграционной службы нашей страны на февраль 2015 г. за статусом беженца, временным убежищем и разрешением на временное проживание в России обратились около 440 тыс. граждан Украины. Всего на территории Российской Федерации находится примерно 2,5 млн. человек из этого государства.

Целью дипломной работы – составить социально–демографический портрет беженца в Саратовской области и выявить его трансформацию за период 2014-2015 г.

Для достижения поставленной цели в дипломной работе решаются следующие задачи:

- рассмотреть теоретические понятия «беженец» и «вынужденный переселенец» и изучить историю проблемы,
- провести социологическое исследование в Федеральном казенном учреждении Федеральной миграционной службы "Центр

временного размещения вынужденных переселенцев и беженцев, г. Красноармейск" и на его выявить трансформацию социально-демографического портрета беженца в Саратовской области.

Работа состоит из двух разделов.

Первый раздел посвящен понятиям «беженец» и «временный переселенец», истории беженцев в 20 веке.

В втором разделе описывается социально-демографический портрет беженца, анализируется трансформация.

Основное содержание работы

Понятия «беженец» и «вынужденный переселенец». История беженцев в XX веке. Понятие «беженец» вошло в международное право с Первой мировой войны. Оно было выработано на Конференции по проблемам русских и армянских беженцев, проходившей в Женеве в 1926 г. В соответствии с определением, зафиксированным в принятом Конференцией Соглашении о выдаче удостоверений личности указанным выше беженцам, таковыми признавались лица соответствующего происхождения, которые более не пользовались защитой своего правительства и не приобрели другого гражданства. В других международных соглашениях, принятых в 20—30-х гг. XX в., для установления статуса беженца содержались аналогичные критерии [1].

20 августа 1948 г. была создана Международная организация по делам беженцев (МОБ), в Уставе которой были использованы положения всех предыдущих международных соглашений при определении категории лиц, которым МОБ оказывала помощь. Деятельность этой организации оказалась подверженной политическому влиянию. В 1951 г. МОБ была заменена Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ ООН).

В данное время одновременно действуют три универсальных международно-правовых акта, регулирующих статус беженцев. К этим актам

относятся Устав УВКБ ООН, Конвенция о статусе беженцев 1951 г. и Протокол, касающийся статуса беженцев, 1967 г.

Согласно определениям этих ключевых международных соглашений для признания беженцем лицо должно соответствовать трем следующим критериям: а) находиться за пределами страны своего происхождения или гражданства; б) испытывать вполне обоснованные опасения преследования; в) эти опасения должны основываться на одном из следующих признаков: расы, религии, гражданства, принадлежности к какой-либо определенной социальной группе или на политических убеждениях.

Различают две категории беженцев: а) «мандатные беженцы» — лица, которые рассматриваются УВКБ ООН таковыми на основе положений Устава управления и подпадают только под его защиту; б) «конвенционные беженцы» — лица, за которыми признан статус беженцев государством убежища, являющимся участником Конвенции 1951 г. или Протокола 1967 г. С точки зрения эффективной защиты прав вынужденных мигрантов категория «мандатные беженцы» менее благоприятна, нежели категория беженцев, признаваемых таковыми Конвенцией о статусе беженцев 1951 г. [2].

На сегодняшний день по определению Организация объединенных наций беженцы – это лица, которые в силу вполне обоснованных опасений стать жертвой преследований по признаку расы, вероисповедания, гражданства, принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений находятся вне страны своей гражданской принадлежности и не могут пользоваться защитой этой страны или не желают пользоваться такой защитой.

В Российской Федерации существует две категории перемещенных лиц: вынужденные переселенцы и беженцы.

Вынужденный переселенец – гражданин РФ, либо иностранный

гражданин, постоянно проживающий на законных основаниях на территории России, вынужденный покинуть прежнее место жительства и переселиться в другой субъект РФ.

Также вынужденным переселенцем может быть также признан бывший советский гражданин, постоянно проживавший на территории одной из республик бывшего Союза, который получил статус беженца РФ и утратил его в связи с приобретением российского гражданства, если в период действия статуса беженца он был вынужден сменить место проживания и переехать в другой субъект Федерации.

В 1991 г. после распада СССР на территории страны начались массовые перемещения населения, характеризующиеся сложными взаимосвязями между миграцией и вынужденным перемещением. В 90-е гг. до 9 млн. человек были вынуждены покинуть родные места. В первой половине 90-х гг. появились потоки беженцев и перемещенных лиц в результате межэтнических и сепаратистских вооруженных конфликтов в Закавказье и Средней Азии — в Сумгаите, Нагорном Карабахе, Абхазии, Южной Осетии, Таджикистане, Приднестровье, во второй половине 90-х гг. — в Чечне [3].

Социально-демографический портрет беженца в Саратовской области. «Центр временного размещения вынужденных переселенцев, г. Красноармейск» был образован 3 февраля 1994 года. Центр состоит из двух трехэтажных панельных зданий, в которых оборудованы 133 жилые комнаты, рассчитанные на одновременное проживание 216 человек. Общая площадь жилых и вспомогательных помещений составляет 5334 кв. метра. Общая площадь земельного участка, на котором расположен Центр, 1,661 га. Здания, инженерная и социальная инфраструктура являются федеральной собственностью и находятся в оперативном управлении Центра. Центр является одним из трех учреждений данного типа на территории России. Еще

два находятся в Тамбовской и Астраханской областях.

За 2014 год в Центр поступили всего 80 человек, в т.ч. 75 иностранных гражданина с 1 ребенком, гражданином РФ, 1 новорожденный ребенок иностранных граждан и 3 новорожденных ребенка вынужденных переселенцев, убыли и были сняты с миграционного учета 76 человек, в т.ч. 70 иностранных гражданина и 6 вынужденных переселенцев [4].

С начала 2015 года в Центр поступили 23 человека – 1 новорожденный ребенок вынужденных переселенцев и 22 иностранных гражданина, убыли и были сняты с миграционного учета 77 человек, в т.ч. 72 иностранных граждан и 5 вынужденных переселенцев (из них 1- умерла по болезни в возрасте 77 лет).

Численность размещенных в Центре лиц с начала года сократилась на 54 человека или на 38,3%.

Исследование носило лонгитюдный характер и состояло из двух этапов: первый проходил весной 2015 г., второй – весной 2016 г. В исследовательских целях использовался метод анкетирования. Всего в анкете было 27 вопросов, для беженцев из Украины задавались дополнительные вопросы. На первом этапе в опросе приняло участие 39 человек.

Содержание вопросов анкеты было направлено на выявление, кроме демографических показателей, социальных аспектов проживания в Российской Федерации, возможных проблем взаимодействия с местным населением, а также определение культурной и языковой идентификации [4].

Из 14 вопросов основной анкеты 8 были открытыми. В дополнительном блоке для беженцев из Украины также было 8 открытых вопросов. Некоторые закрытые вопросы предусматривали вариант ответа «иное» или «свой вариант ответа».

На втором этапе опроса приняло участие 16 человек, из них 56% - женщины, 44% - мужчины.

На основе проведенного исследования за 2015 год получился следующий социально-демографический портрет беженца в Саратовской области [4].

Это женщина трудоспособного возраста (31-50 лет), не замужем (разведена). Имеет среднее образование. Бежала из Украины, из города Донецка по военным причинам. На Украине, в Донецкой области остались близкие родственники. Имеются также родственники в России. По национальности она русская, христианка. Владеет украинским языком, однако родным языком считает русский и идентифицирует себя с советской культурно-исторической цивилизацией. С расовой, религиозной, национальной дискриминацией на территории России не сталкивалась. Оценивает свои условия проживания в России как удовлетворительные. На родину вернуться не планирует, собирается работать в России и хочет получить российское гражданство.

По результатам исследования 2016 года вышел следующий портрет беженца в Саратовской области.

Это женщина трудоспособного возраста (31-50 лет), замужем. Имеет среднее образование. Бежала по военным причинам. На родину вернуться не планирует. С расовой, религиозной, национальной дискриминацией на территории России не сталкивалась. Несмотря на то, что большинство беженцев с Украины, преобладающая национальность - арабка, вероисповедание - христианка.

Портрет беженки с Украины выглядит следующим образом. Бежала из Донецка или Славянска. Родным языком считает русский, но владеет и владеет и украинским языком. Идентифицирует себя с российской культурно-исторической цивилизацией. Оценивает свои условия проживания в России как хорошие. Не имеет родственников в России. Получила или планирует получить российское гражданство.

В 2016 году неизменными остались преобладающий поло-возрастной состав, образование и вероисповедание мигрантов, а также главная страна выхода мигрантов, причины миграции, отсутствие дискриминации по отношению к себе в России и нежелание вернуться на родину. Изменились преобладающая этническая принадлежность (вместо русских стали преобладать арабы) и социальный статус беженцев (вместо незамужних/разведенных – замужние женщины).

Для беженцев с Украины сохранились преобладающий родной язык – русский, владение украинским языком и регион выхода – Донецкая область. Однако появились мигранты из населенных пунктов Донбасса, находящихся под управлением украинских властей (город Славянск). Беженцы с Украины перестали отождествляться с советской культурно-исторической общностью, теперь относят себя к российской цивилизации. Поменяли они также отношение к условиям проживания в России с удовлетворительного на хорошее. Большая часть беженцев с Украины в отличие от первого этапа опроса не имеет родственников в России.

Заключение

Таким образом, можно сделать следующие выводы.

- В 2015 году социально-демографический портрет беженца в Центре временного размещения в г. Красноармейск выглядел так. Это женщина трудоспособного возраста (31-50 лет), не замужем (разведена). Имеет среднее образование. Бежала из Украины, из города Донецка по военным причинам. На Украине, в Донецкой области остались близкие родственники. Имеются также родственники в России. По национальности она русская, христианка. Владеет украинским языком, однако родным языком считает русский и идентифицирует себя с советской культурно-исторической цивилизацией. С расовой, религиозной, национальной дискриминацией на территории России не сталкивалась. Оценивает свои

условия проживания в России как удовлетворительные. На родину вернуться не планирует, собирается работать в России и хочет получить российское гражданство.

- В 2016 году неизменными остались преобладающий половозрастной состав, образование и вероисповедание мигрантов, а также главная страна выхода мигрантов, причины миграции, отсутствие дискриминации по отношению к себе в России и нежелание вернуться на родину. Изменились преобладающая этническая принадлежность (вместо русских стали преобладать арабы) и социальный статус беженцев (вместо незамужних/разведенных – замужние женщины).

Для беженцев с Украины сохранились преобладающий родной язык – русский, владение украинским языком и регион выхода – Донецкая область. Однако появились мигранты из населенных пунктов Донбасса, находящихся под управлением украинских властей (город Славянск). Беженцы с Украины перестали отождествляться с советской культурно-исторической общностью, теперь относят себя к российской цивилизации. Поменяли они также отношение к условиям проживания в России с удовлетворительного на хорошее. Большая часть беженцев с Украины в отличие от первого этапа опроса не имеет родственников в России.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Организация объединенных наций в Российской Федерации [Электронный ресурс] URL:<http://www.unrussia.ru/ru/agencies/upravlenie-verkhovnogo-komissara-oon-po-delam-bezhentsev-uvkb-oon> (дата обращения: 18.06.2016).

2. Валеев Р.М, Курдюков Г.И. Международное право. Особенная часть: Учебник для вузов. — М.: Статут, 2010. — 624 с.

3. Face news [Электронный ресурс] - URL:<http://www.facenews.ua/news/2014/199282/> (дата обращения: 08.04.2015)

4. Силантьева Н.В. Социально-демографический портрет беженца в Саратовской области// Демографические риски XXI века (к Международному дню народонаселения): материалы II Межвузовского студенческого семинара, 14 мая 2015 г., г. Минск, Беларусь. – Минск: БГУ, 2015 г. – С. 104-106. - [Электронное издание] – URL: <http://elib.bsu.by/handle/123456789/117875>